



CONSILIUL
JUDEȚEAN
MUREȘ



DIRECȚIA GENERALĂ
DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ
ȘI PROTECȚIA COPILULUI

O altfel de educație a copiilor privind socializarea



Stela Fodor: "Pentru mine, munca pe care o desfășor este o binecuvântare"

Peste o mie de sesizări privind abuzul asupra copilului s-au înregistrat anual, din 2017 până în prezent, la nivelul Serviciului de intervenție în regim de urgență, abuz, neglijare, trafic și migrare, telefonul copilului și echipa mobilă din cadrul DGASPC Mureș. Gestionarea eficientă a fiecărei situații se datorează muncii în echipă, "cu oameni bine pregătiți, capabili să abordeze într-un mod profesionist provocările zilnice din cadrul serviciului", susține Stela Valerica Fodor, Șeful Serviciului. Coordonează Serviciul de intervenție în regim de urgență de doi ani, însă este dedicată trup și suflet muncii pe care o desfășoară aici încă de la începutul carierei, din anul 2008.

Cum a început povestea dumneavoastră cu DGASPC Mureș?

Am început să proftez ca și asistent social din anul 2008, fiind angajată în cadrul Serviciului de monitorizare. La nici două săptămâni de la momentul angajării, m-am transferat în cadrul Serviciului de intervenție în regim de urgență deoarece acolo era nevoie de un asistent social. Din 2008 și până în prezent lucrez în cadrul acestui Serviciu.

Pentru mine, munca pe care o desfășor în domeniul asistenței sociale nu este un simplu loc de muncă, pot să spun că este chiar o binecuvântare, iubesc copiii, îmi place să lucrez cu ei, cu oamenii. Deși nu este o muncă ușoară sunt împlinită că pot să ajut atât cât pot.

De-a lungul anilor, am profesat ca asistent social, dar am fost și locțiitor al fostului șef de serviciu din cadrul Serviciului de urgență. Astfel, trecerea mea de la asistent social la funcția de șef serviciu, acum doi ani, a fost oarecum mai ușoară pentru că eram deja familiarizată cu tot ceea ce este de îndeplinit.

Ce a presupus munca de asistent social până la momentul la care ați preluat funcția de șef serviciu?

Ca și asistent social trebuie să te implici foarte mult pentru a rezolva problemele beneficiarilor-evaluări inițiale, anchete sociale, discuții cu familiile, cu copiii. Când aveam mai mult timp ieșeam cu copiii la plimbare, împreună cu instructorii, făceam diverse activități ce îmi ofereau o foarte mare satisfacție și putere să pot să activez cât mai mult în acest domeniu, să văd rezultatele.

Ceea ce este cel mai important este munca în echipă. Trebuie să ai oameni cu care să lucrezi, să fii o echipă încheată pentru că apar situații neprevăzute, urâte, dramatice. Echipa este compusă din psiholog, asistent social, medic, instructor, dar și în funcție de natura urgenței. Noi avem Centrul de primire în regim de urgență, Telefonul copilului și Echipa mobilă care se deplasează în teren. Pe aceste "mici compartimente" munca în echipă este importantă.

V-aș ruga să oferiți mai multe detalii, din calitatea de șef serviciu, despre activitatea Serviciului și colaborarea cu alte instituții.

Colaborarea serviciului nostru este una foarte bună cu conducerea DGASPC Mureș, ceea ce este un atu pentru noi.

Avem o colaborare bună cu reprezentanții Inspectoratului Județean de Poliție Mureș, cu reprezentantii Spitalul Clinic Județean de Urgență Târgu Mureș, cu SMURD colaborăm foarte bine, cu Serviciile publice de asistență socială din primării, deoarece asistenții sociali, fiind aproape de comunități, cunosc familiile și prima dată apelăm la ei pentru a primi mai multe informații. Un colaborator foarte bun pentru noi, care ne sprijină, este Organizația Salvați Copiii. Pentru familiile care trebuie monitorizate în teren ei asigură consilierea psihologică a familiei.

Pe partea de violență domestică colaborăm foarte bine cu Institutul Est European de Sănătate a Reproducerii.

De la începutul anului a devenit operațional Telefonul Copilului cu numărul național 119. Cum s-a făcut tranziția la acest număr de la Telefonul Copilului existent până la acea dată, pe plan local?

Trecerea la linia națională 119 "Din grijă pentru copii" a fost ușoară având în compartimentul nostru Telefonul Copilului, care era 0800800883. Acum, apelurile la 119 sunt administrate tehnic de către STS. Astfel, Telefonul Copilului și Echipa Mobilă, parte a Serviciului de Intervenție în Regim de Urgență din cadrul DGASPC Mureș funcționează permanent 24 /7.

Statistic, la sfârșitul anului 2021 am avut un total de 1368 de cazuri-neglijare, abuz sexual, abuz fizice pe care noi le-am evaluat. În 2020 erau cu 400 de cazuri mai puține, iar anul acesta, până în prezent, am observat din nou o creștere a cazurilor.

Cum sunt soluționate cele mai multe cazuri: copilul este preluat în sistemul de protecție sau rămâne în cadrul familiei?

Exact așa cum prevede și legea, noi încercăm să mergem mai mult pe prevenirea separării



copilului de familia naturală, le oferim sprijin prin fundații, asociații, îi ajutăm să fie înscrși în centre de zi. Îi sprijinim din toate punctele de vedere. Pentru copii separarea este o traumă și sunt puțini cei care vor să fie scoși din familie, din mediul lor, acolo unde ei cresc. Pentru mulți este o traumă să fie instituționalizați.

Având în vedere întreaga dumneavoastră experiență în cadrul Serviciului pe care îl conduceți, ce îmbunătățiri credeți că ar trebui aduse și ce planuri de dezvoltare aveți pentru viitor?

Colaborăm foarte bine cu toți colegii, din toate serviciile, dar ne gândeam anul trecut să înființăm în cadrul serviciului un centru de consiliere pentru copii și părinți. După evaluare, unde nu este cazul de separarea copilului de familie, să consiliem noi copiii, pentru că avem psihologi specializați pe diferite ramuri. Astfel vom putea să monitorizăm mai bine cazul, să vedem ce se întâmplă mai departe cu familia respectivă. Am început deja demersurile în acest sens și sperăm că va fi un succes.

Pariu cu boxul, Daria și Elisabeta pe locul III la nivel național

Forța și dorința de a câștiga uneori întrec orice limită la un sportiv. Și o dovedesc acest lucru Daria și Elisabeta, două tinere simpatice de la Complexul de case de tip familial Sâncraiu de Mureș-Sântana de Mureș, înscrise la Clubul Ring Box Târgu Mureș și câștigătoare în cadrul unei competiții de box. Ele au arătat că și fetele pot să boxeze.

În luna ianuarie 2021, conducerea Clubului Ring Box Târgu Mureș i-a oferit pe tinerii din Complexul de case de tip familial Sâncraiu de Mureș-Sântana de Mureș având o listă cu 33 de copii interesați să se înscrie, iar jumătate erau fete. "Au fost legitimați 12-13 copii, dintre care șase fete. Am început să lucrăm în condiții mai dificile, la Sâncraiu, pe teren în aer liber. Și ușor, ușor am început să participăm la meciuri. Anul trecut, cinci dintre ele au fost la Campionatul Național de box feminin de la Năvodari, unde s-a câștigat o medalie de bronz. În acest an am început să organizăm și mai multe meciuri cu ele și s-a ajuns ca două dintre ele să participe la Cupa României de la București, în perioada 1-5 martie, unde au câștigat două medalii de bronz", a precizat cu multă mândrie Daniel Ghiurca, antrenor și fondator Clubul Ring Box Târgu Mureș. Antrenorul vorbește cu mândrie de copiii pe care-i antrenează și spune că dacă la început a fost dificilă munca cu ei, încet, încet aceștia au început să asculte, să participe la antrenamente și să ia în serios boxul. "A fost greu la început pentru că ei nu ascultau, dar ușor, ușor au ajuns să se schimbe și spre marea noastră bucurie s-au schimbat foarte mult, s-au maturizat și au ambiție. Nu pot să bag mâna în foc că vor ajunge mari campioane, dar simplul fapt că practică un sport le-a schimbat viața, comportamentul și le dă o a doua șansă la viață", a adăugat antrenorul.



Sportul educă și modelează comportamentul

Întâlnirea celor două fete, Daria și Elisabeta, cu boxul a început în anul 2021 și în scurt timp au descoperit că este un sport care le aduce multiple beneficii pentru sănătate, dar este și un mod excelent de eliberare de stres. "Am vrut să fac sport și am ales box pentru că mă educa. La început mi s-a părut greu, dar apoi m-am tot dus la antrenamente, care sunt intense, și a început să îmi placă. Este nevoie de răbdare și antrenamentul continuu este una dintre rețetele succesului", susține Elisabeta. În acest an a câștigat medalia de bronz la Cupa României-Tineret, ce a avut loc la București, în perioada 1-5 martie. "Am fost foarte fericită că am câștigat. Sunt mândră de ce am realizat și acest lucru mă determină să merg mai departe, deși nu știu unde am să mă văd pe viitor cu acest sport", a continuat Elisabeta. Medalie de bronz la Cupa României Tineret din acest an a primit și Daria, pe care sportul a determinat-o să aleagă să își continue studiile la Liceul cu Program Sportiv "Szász Adalbert", din Târgu Mureș. "Nu m-am înscris la box chiar de la început, când ni s-a prezentat această oportunitate. Dar fetele care s-au înscris mi-au spus că este frumos, că le place și atunci m-am decis să mă înscriu și eu. Am început antrenamentele, mi-au plăcut și am continuat. Boxul este un sport greu, dar dacă tragi de tine



poți să faci față. Îmi place pentru că este un mod prin care mă pot descărca, dar oferă și disciplină. Ce am simțit când am câștigat? Am fost tare fericită și acest lucru mi-a dat curaj să merg mai departe", a recunoscut Daria.

Ca orice formă de sport, și boxul te determină să fii mai ordonat și motivat. Iar fetele și-au schimbat radical comportamentul și modul de a vedea viața după ce au început să îl practice. "Le cunosc pe fete de când erau mici. Pot spune că de când au început acest sport comportamentul lor s-a schimbat radical, sunt mai cuminți, învață mai bine. Este o disciplină exemplară față de ce a fost înainte", a afirmat Lucian Mazilu, instructor principal de educație la Complexul de case de tip familial Sâncraiu de Mureș-Sântana de Mureș.



Parteneriat durabil pentru protecția copiilor

Printr-un parteneriat durabil în sprijinul copiilor, ce datează de două decenii, DGASPC Mureș și Inspectoratul Județean de Poliție (IPJ) Mureș derulează activ multiple acțiuni de educație, de informare a populației din comunitatea mureșeană privind combaterea violenței asupra copilului și a violenței în familie etc. Despre parteneriatul exemplar și planuri de viitor privind colaborarea dintre cele două instituții a oferit mai multe detalii comisar șef Gabriela Pîncă, coordonatorul Compartimentului de Analiză și Prevenirea Criminalității din cadrul IPJ Mureș.

Vă rog să faceți o scurtă prezentare a parteneriatului dintre IPJ Mureș și DGASPC Mureș. În ce măsură, în timp, și-a dovedit eficiența?

Eu lucrez pe prevenire de 18 ani și cred că tot de atunci colaborez cu Protecția Copilului. O bună perioadă, ani buni, Poliția a fost și membru în comisia de Protecție a Copilului, și poate că atunci a fost și momentul în care s-a consolidat foarte mult acest parteneriat. Nu cred că putem vorbi de un altfel de lucru decât în echipă, în foarte multe domenii. Mai ales în ceea ce privește copiii lucrurile sunt atât de complexe încât nu putem vorbi despre o abordare eficientă a cazurilor decât dacă lucrăm împreună.

Activitățile în comun sunt mai mult sau mai puțin cunoscute publicului larg. Unele sunt foarte vizibile și este rolul structurii de Analiză și Prevenire a Criminalității de a transmite vizibil mesaje, însă colaborarea cu Protecția Copilului are și partea nevăzută: tot ce înseamnă dispariții de minori, situații de risc, chiar dacă nu apar mereu public, toate problemele pe care le au minorii sunt abordate împreună. Un exemplu banal: atunci când un copil este agresat, întotdeauna, pe lângă măsurile legale ce se iau, se sesizează Protecția Copilului și se abordează împreună situația pentru a putea preveni recidiva.

Dacă vorbim de copiii aflați în sistemul de protecție - și aici avem problemele de disciplină sau de adaptare, riscuri la care au fost sau sunt expuși, și aceste situații au nevoie de colaborarea instituțiilor noastre, atât pentru prevenire, cât și, după caz, pentru combatere.

Am avut foarte multe campanii în ultimii ani. Un ultim exemplu ar fi întâlnirile cu asistenții sociali din județ, la care am participat și noi. Facem tot ceea ce credem că este util pentru ca lucrurile să meargă bine și să putem ajuta copiii.

O altă colaborare, care cred că va continua, este și cea legată de mamele minore. Tot așa, în echipă, am fost în comunități și vom continua pentru că acest fenomen este de departe unul ce trebuie abordat din mai multe puncte de vedere. Legislația este făcută să protejeze copiii, dar deseori este invocată necunoașterea ei. Și



atunci, pentru ca lucrurile să fie cât mai clare, trebuie explicate fiecăruia pe înțelesul lui. M-am bucurat să particip cu cei de la Centrul Materna, niște profesioniști desăvârșiți, în activități diferite de cele curente, cu un grup țintă diferit, care are nevoie de toate aceste informații, să vadă că sunt instituții interesate de bunăstarea, siguranța și sănătatea lor, să le explice în ce situații se pot regăsi, care sunt riscurile. Am colaborat, în trecut, inclusiv pe campanii de promovare a profesiei de asistent maternal la nivel de comisie, tocmai pentru că această siguranță a copiilor pleacă de la confortul din familie, familia proprie sau cea instituționalizată, și este important ca cei care sunt mai vitregiți de soartă să aibă posibilitatea de a fi crescuți de adulți care-i ocrotesc și înțeleg nevoile lor.

În urma campaniilor derulate împreună, de-a lungul timpului, ce feedback ați avut?

Este mai complicat de văzut schimbarea pe termen scurt. Informarea, ca să fie de succes, trebuie să se desfășoare din cât mai multe perspective și de pe cât mai multe paliere. Feedback-ul este bun dacă ai răbdare să vorbești cu oamenii pe înțelesul lor, să le repeți de ce ești acolo și ce vrei să faci pentru ei sau pentru alții, îi îndemni și pe ei să facă ceva.

Toate intervențiile noastre au promovat serviciile oferite de Protecția Copilului, dar și limitele de

competență. Oamenii trebuie să înțeleagă fiecare instituție cât și cum poate acționa.

Cum sunt identificate temele pentru campanii?

Am avut campanii pe care le-am propus noi și cei de la Direcție au răspuns imediat prezent, au fost campanii inițiate de Direcție și am răspuns noi prezent cu ce ne-au invitat să ne implicăm. Dar au fost foarte multe campanii discutate împreună, la ședințele Echipei Intersectoriale Locale.

Din ceea ce ați văzut pe teren, ce planuri pentru noi proiecte sunt în baza acestui parteneriat?

Vom continua activitățile pe informarea minorelor legat de sarcinile timpurii, dar intenționăm să abordăm și problema siguranței on line din perspectiva corespondenței pe care unele tinere o poartă și riscul la care se expun dacă se întâlnesc cu persoane necunoscute, mai ales dacă le trimit acestora fotografii în ipostaze nepotrivite. Există riscul de șantaj, amenințări ulterior pe care le conștientizează sau nu. O categorie vulnerabilă sunt copiii din sistem și este ușor de înțeles: își caută și ei locul în viață. Copiii din sistem sunt un grup țintă abordat des de noi. Sperăm ca în anul școlar următor să ne permită toate situațiile să demarăm proiectele pe care ni le-am propus.

O altfel de educație a copiilor privind socializarea

"Site-urile de socializare versus socializarea în societate" este proiectul câștigător al concursului pentru instructorii de educație, intitulat "Integrarea copiilor în comunitate", lansat de DGASPC Mureș în numărul 23 al revistei "Despre familia noastră".



Scopul proiectului l-a reprezentat respectarea unui program pentru folosirea rețelelor de socializare pentru buna funcționare a programului beneficiarilor, conștientizarea pericolului ascuns în spatele site-urilor de socializare, atât pe timp de zi cât și noaptea, dar și prevenirea și eliminarea traficului de persoane, a violenței copiilor din sistemul de protecție și nu numai.

Prin obiectivele subliniate în cadrul proiectului s-a dorit promovarea în comunitate și mass-media a unui stil de viață sănătos, întărirea comportamentelor sănătoase și scăderea frecvenței comportamentelor de risc, identificarea și conștientizarea de către elevi a importanței unui climat familial și social de bună înțelegere, comunicare și pace, sensibilizarea comunității asupra faptului că violența și traficul de persoane constituie o problemă reală în comunitate. Totodată, s-a dorit ca elevii să conștientizeze rolul lor în modelarea unor atitudini pozitive la nivelul comunității din care fac parte, să coopereze în realizarea demersului propus, dezvoltându-și astfel abilitățile de lucru în echipă, dar și să se



promoveze modelul "Unitate în diversitate" prin mesaje interculturale.

În cadrul proiectului au fost implicați elevii de la Liceul "Samuil Micu" din Sărmașu, dar și beneficiarii din Casele de Tip Familial Sărmașu. De asemenea, a avut loc o manifestare publică în parcul central al orașului, unde reprezentanți ai Centrului Regional Anti-Trafic Mureș, Poliția Orașului Sărmașu, Primăria Orașului Sărmașu, Biserica Ortodoxă-Parohia Sărmașu, dar și

reprezentanți ai copiilor din case au adresat copiilor propriile mesaje privind pericolul din spatele site-urilor de socializare. Activitatea s-a încheiat pe melodia Knockin' On Heaven's Door "Bătând la poarta Raiului".

Inițiatorii proiectului sunt instructorii de educație Loredana Câmpean și Rodica Greblă, educatorii Camelia Milășan, Cristina Bobiș, Alin Milășan, îngrijitor Lucian Câmpean, copiii și tinerii aflați în plasament la Casele de Tip Familial din Sărmașu.



Fenomenul gravidelor minore, dezbatere amplă cu asistenții sociali din primăriile mureșene

Fenomenul gravidelor minore rămâne unul complex, ce necesită o abordare multidisciplinară, care să vizeze problematica impusă de mamele minore prin sensibilizarea comunității asupra nevoilor specifice, acțiunea comună din partea specialiștilor din mai multe domenii de activitate. Din acest motiv, tema gravidelor minore a continuat în cadrul sesiunilor de lucru organizate de DGASPC Mureș cu asistenții sociali din cadrul primăriilor din județul Mureș.

În perioada 23-27 mai, respectiv 31 mai 2022, un număr de 62 de asistenți sociali sau persoane cu atribuții de asistență socială din 46 de primării au participat la sesiunea de lucru organizată de DGASPC Mureș, unde a fost dezbătută tema gravidelor minore. Au fost prezentate informații esențiale privind modul de acțiune în comunitate în situațiile de risc identificate, evaluarea și monitorizarea situației minorei gravide, facilitarea accesului acestora la servicii și consultații medicale etc.

"Mi-am propus să continuăm tema gravidelor minore, o temă abordată și în anul 2021 în cadrul sesiunilor de pregătire a asistenților sociali din cadrul primăriilor din județul Mureș, unde am avut invitați chiar și cadre medicale de la spital, serviciul de planificare familială. Și în acest an am vrut să facem legătura dintre aceste servicii, asistenții sociali din primării și resursele pe care le pot activa pentru a sprijini în mod real familiile cu copii, mame minore sau gravide minore. M-am bucurat să aflu că mulți dintre colegii care au participat au sprijinul domnilor primari atunci când au nevoie să asigure transportul beneficiarilor către serviciile de planificare familială care sunt organizate la nivel de municipii în cadrul spitalelor.

A doua chestiune discutată ține de buna organizare a asistentului social în sensul de a planifica acele minore sau mame care au mulți copii și care au fost informate și doresc să primească o metodă de contracepție", a explicat Elida Deak, director general adjunct DGASPC Mureș.



În cadrul sesiunilor a fost adusă în discuție și existența organizațiilor non guvernamentale, care pot sprijini combaterea fenomenului gravidelor minore, precum Farmacia Socială din Sângeorgiu de Mureș, biserici.

"Am discutat cu asistenții sociali despre importanța colaborării cu ceilalți specialiști, colaborarea cu mediatorul sanitar sau asistentul medical comunitar de la nivel local, colaborarea cu noi, cu SMURD-ul-spitalul unde ajung aceste tinere să fie luate în evidență, cu medicii de familie și mai departe cu aceste resurse-centre de zi de la nivel local și serviciile de planificare familială.

Începem să înțelegem rolul fiecărei instituții și partener în acest amplu proces, pentru că, de cele mai multe ori, mamele minore, chiar dacă sunt îndrumate să se adreseze unei primării, la DGASPC sau unei fundații, nu avem siguranța că într-adevăr o face, din diferite motive- poate ține și de educație, de timp, de alte responsabilități ce le au în familie. Dar această asistare presupune

a fi umăr la umăr lângă acești beneficiari. De aceea, este important să-i "ținem de mână" în decizia lor de a accesa un serviciu, fie că este medical sau social. Au nevoie să fie nu doar informați, îndrumați, ci și asistați pentru a fi siguri că primesc acel serviciu de care au nevoie și și-l doresc", a adăugat Elida Deak.

Alte teme de interes pentru asistenții sociali

Printre temele abordate în cadrul sesiunii, cu asistenții sociali, a fost și problematica copilului cu dizabilități, respectiv monitorizarea copiilor cu handicap, accesul lor la serviciile din planul de abilitare/reabilitare și acceptarea dizabilității copilului de către părinți; responsabilizarea părinților/reprezentanților legali privind accesul copiilor cu dizabilități la serviciile de recuperare oferite de Serviciul de recuperare de zi pentru copilul cu dizabilități din comunitate, precum și



"Aceste instruiri sunt benefice deoarece atunci când avem nevoie de informații putem pune întrebări și primim un răspuns, exemple concrete și rezolvări. Spre exemplu, au fost bine-venite informațiile privind fenomenul gravidelor minore, cum să gestionăm o astfel de situație. La noi, în comună, avem cazuri de minore gravide, dar am reușit să le monitorizăm, să le ajutăm în funcție de ce solicitări au avut."

Berde Enikő, asistent social, primăria comunei Brâncovenești



"Aceste întâlniri sunt folositoare deoarece descoperim mereu lucruri noi care să ne ajute, aspecte pe care să le implementăm în unele cazuri și ne sunt de mare ajutor. Ne-au fost prezentate informații importante, mai ales în cazul minorelor cu copii. Spre exemplu, nu știam despre faptul că putem apela la farmacia socială pentru metode contraceptive."

La noi, în comună, nu sunt multe mame minore, iar cele care sunt provin din familii înstărite, fără probleme."

Ioan Pașcan, asistent social primăria comunei Deda



serviciile de recuperare oferite de Serviciul -Echipa mobilă de recuperare pentru copilul cu dizabilități. Un subiect important, dezbătut în cadrul sesiunilor, și susținut de către reprezentantul Inspectoratului Județean de Poliție Mureș, s-a referit la prevenirea delinvenței juvenile și a comiterii de infracțiuni de către minori, fiind încurajată comunicarea dintre părinți și copii.

O altă temă discutată cu asistenții sociali s-a referit la descrierea măsurilor de protecție specială a copiilor, categoriile de beneficiari, cadrul legal, recrutarea și evaluarea persoanelor și familiilor pentru plasament familial al copiilor. În urma sesiunilor, feedback-ul venit din partea participanților a fost unul pozitiv, existând deschidere pentru continuarea organizării de astfel de sesiuni și pe alte teme de interes.

"Dat fiind volumul mare de lucru pe care îl avem nu reușim mereu să parcurgem ad litteram fiecare lege. Ne este util că discutăm personal, pe spețe, și venim de fiecare dată cu drag, la fiecare sesiune."

Spre exemplu, anul trecut am avut un caz de plasament pentru care s-a instituit măsura de protecție. Am știut exact care sunt pașii de urmat și rezolvarea situațiilor pentru integrarea copiilor în familia naturală."

Sunt importante informațiile privind planning-ul familial și voi încerca să pun în aplicare informațiile prezentate la curs."

Maria Fărcaș, asistent social primăria comunei Solovăstru



Și persoanele cu afecțiuni neuropsihice se pot integra în comunitate!

Un număr de 126 de tineri, cu vârste cuprinse între 16 și 25 de ani, beneficiari ai sistemului de protecție al copilului din județul Mureș sau care au părăsit deja sistemul în urmă cu patru ani, au beneficiat de servicii de informare și pregătire, pe diferite teme, necesare pentru a se pregăti pentru drumul lor spre succes în integrarea pe piața muncii. O parte dintre tineri beneficiază pe parcursul a doi ani de zile de sprijin financiar pentru asigurarea unei locuințe și a plății utilităților.

„Trebuie să fii curajos, să muncesc și să merg mai departe, să nu mă las de locul de muncă pentru că este greu de găsit un altul”, este filosofia după care se ghidează Gabor Matyi, fost beneficiar al Unității de Management Ceaușu de Câmpie din cadrul DGASPC Mureș. A ajuns la această concluzie în urma sfaturilor primite în cadrul Unității din Ceaușu de Câmpie și ulterior la Asociația Timulazu din Sânmărgghita.

Matyi are 23 de ani și lucrează de aproape doi ani în cadrul brutăriei Eldi, din satul Agrașteu, comuna Bălăușeri, județul Mureș. Zilnic face naveta, la o oră foarte matinală, însă nu se plânge de acest lucru. „Lucrez de la 6.00 la 14.00. Fac naveta cu o mașină care ne duce și ne aduce”. Munca desfășurată la brutăria Eldi îi oferă plăcere, iar fața i se luminează când începe să povestească cu mult entuziasm în ce constă munca lui. „Ambalăm chifle, saurei, covrigei, tot ceea ce vine pe bandă punem în cutii. La început a fost mai greu, am fost puțin nervos, dar m-au învățat colegii și am prins deja ritmul. Acum îmi place ceea ce fac”.

După părăsirea sistemului de protecție a ajuns să locuiască într-un apartament în chirie, primind ajutor pentru a face față cheltuielilor. „Este o fundație care plătește și ne ajută cu plata la utilități (n.red.-plata chiriei și a utilităților se realizează în cadrul proiectului T.I.M.E. Centru, derulat de Asociația “Sfântul Ierarh Iosif Mărturisitorul” Baia Mare, Asociația Centrul de Inovare și Dezvoltare Durabilă Nord-Vest și Asociația Getica). Eu din salariu îmi fac cumpărături. Am învățat să spăl haine, să cos. Am învățat multe de la cei de la Ceaușu, dar apoi am ajuns la o asociație, Timulazu, și de



acolo am învățat multe alte lucruri”, recunoaște tânărul beneficiar.

Dincolo de necesitatea de a cunoaște deprinderi pentru o viață independentă, tânărul conștientizează importanța păstrării unui loc de muncă prin implicare în ceea ce face, deoarece nu este ușor de găsit un job. “Nu te poți lăsa de locul de muncă, trebuie să mergi mai departe până ce înveți, te obișnuiești, cunoști oamenii”.

Unitatea de Management Ceaușu de Câmpie, un punct de reper

Matyi este un exemplu fericit de fost beneficiar al Unității de Management Ceaușu de Câmpie. Unitatea are în componența sa trei Centre de Abilitare și Reabilitare pe raza comunei Ceaușu de Câmpie, în care se urmărește supravegherea și menținerea stării de sănătate a 29 de persoane adulte, femei și bărbați, cu vârste cuprinse între 19 și 34 de ani, toți cu afecțiuni neuropsihice, pentru care se furnizează servicii de asistență

socială moderne și eficiente.

Centrele au fost înființate în anul 2017 și până în prezent au existat 12 ieșiri: 3 redări în familie, 3 persoane au intrat în proiectul Asociației Timulazu din Sânmărgghita, 3 au fost mutați în centre de îngrijire și asistență, un caz grav a ajuns în Spitalul de Psihiatrie din Târnăveni și o doamnă a plecat pentru o relație de uniune consensuală cu iubitul ei.

“O prioritate pentru noi o reprezintă accesul la viața independentă a rezidenților și vizează dezvoltarea aptitudinilor cognitive, a deprinderilor de comunicare, de autoîngrijire, autogospodărire, de interacțiune”, a explicat Dana Mihail, psiholog în cadrul Unității.

Activitățile derulate cu beneficiarii necesită multă dăruire, răbdare și competență profesională a echipei multidisciplinare sub îndrumarea psihologului. Sunt desfășurate activități de reabilitare, cu scopul de a reface demnitatea beneficiarilor, readucerea lor în postura de persoane independente, active, parte a comunității din care fac parte. Alte activități derulate sunt cele de cultură și sport, realizate de către asistentul social din centre.

În ceea ce privește integrarea beneficiarilor în comunitate, aceasta se derulează prin intermediul diferitelor parteneriate cu asociații din județ, precum Asociația Timulazu din Sânmărgghita, Asociația Samuel din Curteni, Asociația Persoanelor cu dizabilități locomotorii Mureș, Colegiul Agricol “Traian Săvulescu” Târgu Mureș, Asociația “Petru, Ioan și Ana” din Târgu Mureș, Fundația pentru Familia Creștină, Fundația Alpha Transilvană, Unitatea de Management Ceaușu de Câmpie, Centrul de Abilitare și Reabilitare Reghin, CRRN Brâncoveni.



Eficientizarea activității, obiectiv important pentru Serviciul de evidență, plată și beneficii de asistență socială

Peste 20.000 de persoane cu dizabilități, adulți și copii, din județul Mureș se aflau în plată la sfârșitul anului 2021, privind drepturile la prestații sociale și alte drepturi și facilități cuvenite.

De volumul mare de muncă și activitățile specifice pentru acordarea acestor drepturi se ocupă Serviciul de evidență, plată și beneficii de asistență socială (SEPBAS) din cadrul DGASPC Mureș, un serviciu format dintr-o echipă de profesioniști dedicați, coordonați, începând de anul trecut, de Octavia Goga, șeful Serviciului. Având specializarea de economist și activând în domeniul bancar, cu mulți ani de experiență în tot ceea ce înseamnă domeniul banking, Octavia Goga încearcă permanent să identifice soluții pentru a oferi servicii prompte și de calitate beneficiarilor cu care interacționează, dar și pentru a ușura munca angajaților. "Coordonez o echipă formată din opt persoane deosebite, harnice și implicate, fără de care activitatea serviciului ar fi imposibilă. Munca cu publicul și mai ales cu persoanele cu dizabilități nu este ușoară, presupune multă răbdare și cunoștințe specifice și diverse, în același timp. Volumul de muncă este mare, în creștere de la un an la altul. La nivelul serviciului se ține evidența tuturor persoanelor cu dizabilități cu domiciliul/reședința pe raza județului Mureș și se efectuează toate operațiunile necesare pentru acordarea prestațiilor sociale și altor drepturi și facilități, conform legilor specifice domeniului", a subliniat Octavia Goga importanța serviciului pe care îl conduce.

Volumul de muncă este mare în ceea ce privește documentația necesară din partea beneficiarilor, aspect ce nu se poate îmbunătăți până la momentul modificării legislației. Însă pentru ca activitatea să fie eficientizată s-a optimizat modul în care este servit publicul și s-a reorganizat activitatea de servirea a acestuia în trei încăperi diferite. Fiind introdusă în perioada pandemiei, transmiterea prin email a documentelor s-a păstrat și ulterior, acolo unde legislația nu prevede expres depunerea documentelor la registratură sau la sediu. Iar îmbunătățirile în activitatea Serviciului vor continua, potrivit coordonatorului acestuia.

Principalele atribuții ale serviciului

- stabilirea din oficiu a dreptului la prestații sociale pentru persoanele cu handicap adulți și copii, în baza documentului care atestă încadrarea în grad de handicap emis de Comisia de evaluare



- a persoanelor adulte cu handicap, respectiv de Comisia pentru Protecția Copilului; întocmirea dispozițiilor privind acordarea prestațiilor sociale și a bugetului personal complementar, editarea acestora, transmiterea către Agenția Județeană de Plăți și Inspecție Socială (AJPIS) Mureș în vederea efectuării plăților

- operarea prelungirilor certificatelor de încadrare în grad de handicap, modificărilor de grad, suspendarea drepturilor, sistarea drepturilor, procesarea transferurilor interjudețene, procesarea deceselor; întocmirea dispozițiilor aferente, editarea acestora, transmiterea către AJPIS Mureș, în vederea efectuării/sistării/suspendării plăților)

- consilierea persoanelor cu dizabilități/ reprezentanților legali cu privire la drepturile și obligațiile ce le revin

- eliberarea acordului pentru angajarea de asistent personal sau acordarea indemnizației de

- îngrijire de către primăria de domiciliu/reședința persoanei cu handicap grav cu asistent personal, la cererea scrisă a acesteia sau a reprezentantului legal al acesteia

- acordarea dreptului de gratuitate la transportul urban, conform opțiunii exprimate de persoana cu dizabilități sau reprezentantul legal al acesteia (eliberarea legitimației pentru transport urban gratuit valabil pe tot teritoriul țării pentru persoane cu handicap accentuat și grav precum și asistenților personali ai acestora)

- acordarea dreptului de gratuitate la transportul interurban prin acordarea de bilete de călătorie gratuite sau decontarea carburantului, în funcție de opțiunea exprimată de persoana cu dizabilități sau reprezentantul legal al acesteia
- încheierea de convenții de colaborare cu operatori de transport interurban și efectuarea activităților specifice decontării biletelor gratuite de transport interurban AUTO/ CFR/ Naval, utilizate de persoanele cu dizabilități și returnate de către societățile de transport în vederea decontării acestora

- eliberarea legitimației de persoană cu dizabilitate (DISABILITY CARD) și a Cardului European, la cererea persoanei cu dizabilități sau reprezentantului legal al acesteia

- preluarea și verificarea documentelor pentru acordarea de vouchere pentru sprijinirea persoanelor cu dizabilități în accesarea și utilizarea de tehnologii și dispozitive asistive și tehnologii de acces, eliberarea voucherelor

- întocmirea, verificarea și transmiterea către DRDP Brașov a cererilor depuse de către persoana cu handicap, asistentul personal sau însoțitorul persoanei cu handicap pentru obținerea taxei de drum gratuite (acordarea rovinietei)

- activități specifice eliberării de adeverințe în vederea accesării de către persoanele cu dizabilități a anumitor tipuri de credite bancare cu dobânda subvenționată de stat

- întocmirea și transmiterea răspunsurilor la solicitările persoanelor cu dizabilități/ reprezentanților legali ai acestora/altor instituții, care intră în competența serviciului

- colaborare cu primăriile din județul Mureș (transmiterea periodică a diverselor documente/ situații menite să asigure acordarea drepturilor și facilităților cuvenite persoanelor cu dizabilități, în conformitate cu legislația în vigoare).

Ingyenes segédeszközök a fogyatékkal élők számára

Egy európai finanszírozású projektnek köszönhetően a fogyatékkal élők ingyenesen vehetnek igénybe olyan segédeszközöket és technológiákat, amelyek megkönnyítik életminőségüket és munkaerő-piaci integrációjukat. Ezek a fogyatékkal élő felnőttek munkanélküliek, inaktívak vagy munkát keresők.



A "A fogyatékkal élők munkaerő-piaci integrációjának elősegítése" című projekt a 2019 és 2023 között a Fogyatékkal Élők Jogainak Védelmét Ellátó Nemzeti Hatóság (ANPPD) hajtja végre a Nemzeti Munkaerő Foglalkoztatási Ügynökséggel (ANOFM) partnerségben.

A projekt révén a fogyatékkal élők olyan segédeszközökben és technológiákban részesülnek, mint például alsó és felső végtagprotézisek, kerekesszékek, hallókészülékek, liftek, olvasást vagy írást megkönnyítő eszközök stb. Ezen segédeszközök megvásárlására legfeljebb 23 000 lej értékű utalványt biztosítanak.

Segítség a munkáltatóknak is

A projekt a munkáltatóknak is segít abban, hogy a fogyatékkal élők könnyebben találjanak munkát. Egy munkáért legfeljebb 15 900 lejes ésszerű összeget fizetnek ki áfa nélkül, az áfát a munkáltatónak kell viselnie.

Követendő lépések

Az első lépés az, hogy a fogyatékkal élő személyt személyi igazolvánnyal, tanulmányi és szakképesítési dokumentumokkal, valamint a munkaképességet igazoló orvosi igazolással megjelenik a Maros Megyei Munkaügyi Ügynökségnél. Az illető személy aláír egy megállapodást a foglalkoztatásösztönző intézkedésekben való részvételről, és legalább két tevékenységben részt kell vennie. Ezt követően elmegy a Maros megyei Szociális Segítségnyújtási



és Gyermekevédelmi Főigazgatóságra (DGASPC), hogy benyújtsa az utalványhoz szükséges dokumentumokat, nevezetesen: az utalvány iránti kérelmet, a fogyatékosági besorolásról szóló igazolást és annak mellékletét (másolatban), a szakorvos ajánlását a szükséges segédeszközre és segédeszközre vonatkozóan, az AJOFM tanfolyamokon való részvételre vonatkozó megállapodást az egyéni tervvel együtt (másolatban) és a kötelezettségvállalást, hogy a segédeszközöket nem szabadul meg. Az akta benyújtása, értékelése és jóváhagyása után a kedvezményezett átveszi az utalványt, amellyel elmegy a segédeszköz-szolgáltatóhoz, ahol átveszi a termékeket.

A Maros megyei Szociális Segítségnyújtási és Gyermekevédelmi Főigazgatóság (DGASPC) tájékoztatással, tanácsadással és a Marosvásárhelyi Megyei Munkaerő Foglalkoztatási Ügynökség (AJOFM) által szervezett állásbörzén való részvétellel támogatja az érdeklődőket.

Dispozitive gratuite pentru persoanele cu dizabilități

Grație unui proiect cu finanțare europeană, persoanele cu dizabilități pot beneficia gratuit de dispozitive și tehnologii asistive care să le faciliteze creșterea calității vieții și integrarea pe piața muncii. Este vorba de persoane adulte cu dizabilități, șomere sau persoane inactive, ori aflate în căutarea unui loc de muncă.



Proiectul, intitulat "Facilitarea inserției pe piața muncii a persoanelor cu dizabilități", este derulat în perioada 2019-2023 de Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu Dizabilități (ANPDPD), în parteneriat cu Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă (ANOFM).

Prin intermediul proiectului, persoanele cu dizabilități vor beneficia de dispozitive și tehnologii asistive, precum proteze pentru membrele inferioare și superioare, fotolii rulante, aparate auditive, elevatoare, instrumente ce facilitează citirea sau scrierea etc. Pentru achiziționarea acestor dispozitive se acordă un voucher în valoare de maxim 23.000 lei.

Ajutor și pentru angajatori

Proiectul vine și în sprijinul angajatorilor pentru a facilita mai ușor integrarea în muncă a persoanelor cu dizabilități. Se va deconta o valoare maximă rezonabilă pentru un loc de

muncă de 15.900 lei fără TVA, urmând ca TVA-ul să fie suportat de angajator.

Pași de urmat

Primul pas este prezentarea persoanei cu dizabilități la Agenția Județeană de Ocupare a Forței de Muncă Mureș cu carte de identitate, acte de studii și calificare, adeverință medicală



privind capacitatea de muncă. Aceasta va semna un acord de participare la măsurile de stimulare a ocupării forței de muncă și va participa la minim două activități. Ulterior, se va deplasa la Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Mureș pentru a depune documentele necesare pentru a primi voucherul și anume: cererea de acordare a voucherului, certificatul de încadrare în grad de handicap și Anexa acestuia (copii), recomandarea medicului specialist privind tehnologia și dispozitivul asistiv necesar, acordul de participare la cursurile AJOFM însoțit de Planul Individual (copie) și angajamentul că nu va înstrăina produsele asistive. După depunerea dosarului, evaluarea și aprobarea lui, beneficiarul va ridica voucherul cu care se va prezenta la furnizorul de tehnologie asistivă de unde va primi produsele. DGASPC Mureș vine în sprijinul persoanelor interesate prin oferirea de informații, consiliere și participarea la Bursa Locurilor de Muncă, organizată de AJOFM Mureș.

Câștigători pentru atmosfera specială creată în așteptarea lui Moș Crăciun

Cadre feerice, cu luminițe, ghirlande și decorațiuni de Crăciun au împodobit zeci de case în care locuiesc copii din sistemul de protecție al copilului din județul Mureș, fie la asistenți maternali profesioniști, fie în case de tip familial. 197 de copii au răspuns afirmativ provocării lansate la sfârșitul anului 2021 de a participa la concursul "Așteptându-l pe Moș Crăciun în atmosferă de sărbătoare".

Concursul a fost organizat în urma derulării Atelierelelor "Jocurile iernii" și "Iarna prin ochi de copil- Să ne dezvoltăm creativitatea", parte din activitățile implementate de DGASPC Mureș, în parteneriat cu Centrul de Inovare și Dezvoltare Durabilă Nord Vest - Baia Mare, Asociația Getica Târgu Mureș și Asociația Filantropică "Sfântul Ierarh Iosif Mărturisitorul" Baia Mare, prin proiectul TIME CENTRU. Copiii au arătat cum îl așteaptă ei pe Moș Crăciun prin colaje de poze, video și texte. În descrierile trimise au mărturisit că pregătirile pentru Crăciun pentru ei "au fost o provocare interesantă și distractivă" și a contat mult faptul că "au petrecut timp de calitate lucrând împreună".

La festivitatea de premiere a câștigătorilor concursului, ce a avut loc la începutul anului 2022, au fost acordate cinci premii speciale pentru CRCDN Ceaușu de Câmpie-Casa Primăverii, CRCDN Trebely 3, CSCDN Sighișoara modulul 1B, CSCDN Sighișoara modulul 2 B, CSCDN Sighișoara modulul 1A, mențiune pentru CRCDN Branului 3, CTF Reghin-Subcetate 26, AMP Oltean Liliana, AMP Gombkoto Moni și AMP Pastor Elena. Locul III a fost adjudecat de CTF Reghin-Rodnei 10, locul II AMP grup Ibănești, iar locul I AMP Dumitru Zoltan.

Atmosfera evenimentului a fost întreținută de un moment artistic susținut de Gizela Iancu, din Reghin, ce a încântat publicul prezent cu un recital muzical, atât vocal cât și instrumental-vioară.



Date de contact DGASPC Mureș

Email: office@dgaspcmures.ro

Telefon: 0265/213512, 0265/211699, 0265/211561

Adresa: Str. Trebely nr.7, Târgu Mureș

www.dgaspcmures.ro